

全国两会召开前夕，本报记者走访各地群众，倾听——

春天里，那些期盼的声音……

企业待遇好，就留下来

两会的召开，在以制造业闻名的广东省东莞市引起了关注，记者走访了一些制造业企业家和外来务工人员。他们普遍认为，国家近年来出台了很多好政策，希望政策的步伐和力度能进一步加大。

2007年从湖北老家来到东莞务工，杨玉占在东莞已经第7个年头了。“感觉这里经济发展快，适合自己的岗位多，待遇也越来越好了！”杨玉占由衷地说。他在一家造纸厂担任电气主管，此类技术人才如今在东莞很紧俏，他的月工资有6400元。

“近些年政府不断上调最低工资标准，听说今年东莞的最低工资又上调了，我们厂从3月份开始，工资也要上调10%。出门打工就担心待遇，待遇好，就留得下来。”杨玉占告诉记者。

家人的团聚让杨玉占动了定居下来的念头，然而“房价太高了，想要买房差距还是太大。今年，我希望政府能在抑制房价上再出有力措施，让我们这些外来务工人员真正看到留在这个城市的希望。”杨玉占说。

让乡亲们走出大山

泽库县和日村是在三江源生态保护与建设工程开展以来率先完成禁牧搬迁工程的一个村，原本散居于草滩沟壑中的189户747名牧民走出了深沟大山，搬迁到政府投资1000多万元兴建的“安乐窝”。

在温室大棚前，村民万玛宽卓告诉记者，这里冬季漫长而寒冷。过去吃菜，只能到百里外的县城买点“高价菜”，根本没想到自己能种菜。现在县

上派人专门帮他们搞暖棚、指导种菜的技术，不仅自家人吃上了暖棚种出的白菜、菠菜、大葱、萝卜、菜瓜等新鲜蔬菜，还有余量供应当地市场，年收入在3万元左右。

据了解，这些暖棚的出现，还使生活在海拔3700多米的泽库牧民结束了吃菜靠外购的历史。“因此，我们希望国家加大生态移民力度，让乡亲们走出大山。”万玛宽卓说。

孩子能到北京上学该多好

3月2日一大早，记者来到北京西站。扛着行李的农民工群体，仍是春运末期出行人流中的主力军。

杨银马和妻子就着行李袋席地而坐。老杨今年快50岁了，是安徽省无为县凤凰桥乡贵山村人，一直在快递公司从事送递工作，今年已是他在北京务工的第六个年头。“北京现在很少听说拖欠建筑工人工资的情况，但是快递业的欠薪却是家常便饭。”对话中，得知记者的身份后，他说，在北京的这些年，遭遇

过好几次拖欠工资的情况，为此先后换过4家公司。老杨表示，“希望这一现象在两会上能够引起重视，促使有关部门加大工作力度，让我们这些打工人员能够及时领到工资。”

来自甘肃省泾川县党原乡高崖村的江兰桃，牵着一位5岁男童，是带同村工友的孩子与他父母团聚。她最盼望的是，两会能解决农民工子女就近入学，并且能够以合理低廉的费用上学。“孩子能到北京上学，那该多好！”江兰桃说。

期货市场服务实体经济功能彰显 有色金属“中国价格”影响世界

“3225.61点！这是上期有色金属期货指数的今日收盘价。”对于中国500强企业远大物产旗下的大宗商品贸易公司——浙江生水来说，上期有色金属期货指数已成为企业每天必须关注的风向标。上期有色金属期货指数与市场普遍采用的现货指数拟合度非常高，在趋势反映上领先一个交易日；与LME金属指数等国外指数的相关性达到90%以上。

从树立市场价格标杆来说，有色金属的“中国价格”已经成为全球期货市场重要的指标之一，成为“亚太时区”的重要构成部分，尤其是随着上期有色金属期货指数发布渠道的不断扩展，“中国价格”的优势得到了进一步强化。对有色金属产业来说，期货市场服务产业的功能正在发生“质变”。“期货标准”已经深深渗透到企业原料采购、生产销售、成本控制、库存管理、财务安排、经营决策、投资决策、兼并收购和公司结构治理等生产经营管理活动的方方面面。

“中国价格”的影响力与日俱增

伦敦铜、纽约原油、东京橡胶……在全球大宗商品资源和资本博弈的“时间表”上，国际成熟市场一直占据着主导地位。但如今情况改变了，他们不得不将目光对准中国，对准上海，对准上海期货交易所铜、铝、铅、锌期货品种构成的有色金属系列。

经过多年发展，有色金属期货已成为我国发展较为成熟、国际影响力大的商品期货板块。2012年，我国铜期货、锌期货、铝期货、铅期货的成交量分别居同品种全球第一、第二、第三、第五；铜、锌期货和现货价格相关系数分别高达99%和99.1%，上海和伦敦期铜价格已经呈现相互双向引导关系，铅期货与伦敦期铅相关系数为94.2%，成为国内外铅价格联接的桥梁。有色金属期货品种对应的现货产量已经占到整个有色金属行业产量98.97%以上。

境外品牌注册、保税交割的开展，更是从实体经济角度强化了“中国价格”的地位。

以保税交割作为中国期货市场国际化和建立大宗商品国际话语

权的突破口，取得了很好的成效。2012年，上海铜、铝有色金属保税交割700吨，相关企业对铜仓单进行了所外质押，总融资金额144.69万美元。通过近两年的试点，期货保税交割受关注程度不断升温，有色金属现货保税集聚效应初步显现，中国价格通过保税交割首次辐射到保税市场。

追溯到更早，自上期所2009年首次批准境外品牌注册以来，已有33个境外品牌在上期所注册，覆盖了铜、铝、锌三个品种。这不仅代表有色金属在交割环节的国际化进程中迈出了重要一步，更重要的是，国内有色金属期货市场由此起步，通过“制定标准”和“输出标准”，在国际市场上真正提高竞争力及话语权。2012年11月，由智利铜与矿业研究中心举办的世界铜业周会首次在上海召开。这个全球铜业盛会在举办35年后首次将地点放在了亚洲，代表着国际铜业巨头的关注重心转向了上海。

对于浙江生水这样的大宗贸易企业来说，随着贸易商参与套期保值行为越来越普遍，有色金属的市场主流报价形式已是在上期所合约价格的基础上加上升贴水费用。有色金属期货指数推出的基础已经成熟。上期所推出有色金属期货指数，能够起到有色金属市场价格的作用，为政府宏观经济管理部门提供更有价值的价格信号，帮助有色金属企业优化生产和消费策略，从而进一步提高其风险管理水平。目前，上期所有色金属期货价格已经登录我国相关部委网站，作为监测大宗商品变化的重要指标之一。

“期货标准”助力企业经营

随着上期所不断推进企业套保服务精细化管理，方便产业客户入市交易的各项措施不断落实，有色金属期货服务实体经济功能发挥得到了全面深化和提升。

我国有色金属企业生产经营模式已经由简单的“压缩生产成本、争取高价销售”向“有效运用期货市场指导企业生产经营管理、管理风险、锁定成本和利润，保障企业持续、稳定、快速发展”的现代模式转变。53%的铜企业和56%的锌企业运用并肯定

了期货市场对于企业制订年度生产经营计划的指导作用。期货已经成为保证生产经营稳定性和连续性的重要工具，在当前市场条件下，如果没有期货市场，企业的生存和发展都会存在很大问题。“期货标准”不再是虚拟经济中的博弈指标，而是经济生产中的必要一环。

在江西铜业迈入世界铜业前三强的过程中，期货市场发挥了重要作用。最初，江铜利用期货市场的交割功能，解决了“三角债”难题；期货市场还推动了公司产品质量的全面提升，催生了江铜的国际品牌地位。亚洲金融危机期间，江铜又积极利用期货市场规避铜价下跌风险，锁定自产矿利润。最终使江铜从同行中脱颖而出，一跃而成为中国铜工业的龙头。现在，江铜已经从信息流、现货物流、资金流等方面全方位利用期货市场，期现紧密互动，积极拓展经营理念，进行经营模式革新，实现期现货协同发展，提升企业竞争力。对于铜这样的市场价格国际化的大宗商品，不进入期货行业是不可想象的；参与期货的16年，是江铜发展最快的时期。

在铜加工第一大省的浙江，上海铜价的价格已经得到铜加工企业的广泛认同和积极运用，成为管理企业库存、签订合同订单的主要依据。借助期货市场，企业有效规避经营中的价格波动风险，锁定加工费用和利润，使自己获得了规模经济效益。

同样案例还发生在铅期货市场。2011年铅期货上市不久，浙江南都电源动力股份有限公司就参与了铅期货操作，用于优化采购、降低库存成本和调节敞口风险，不但取得良好效果，还获得约300万元的套保收益。

目前，中国有色金属产业已经成为适应国际市场变化较快、应对国际市场冲击能力较强、市场化程度较高、较具有国际竞争力的行业之一。在2008年金融危机中，虽然有色金属商品价格波动幅度超过了50%，但有色金属行业通过期货市场实现了风险规避与分散，总体仍保持盈利。期货市场成为金融危机时期实体经济的重要避风港湾。

缩小退休金双轨制的差距。

王树新在东王庄小区当了14年的居委会主任，对小区内老人们的就医问题深有体会，因此对正在进行的医改充满了期待。“医改后有些药表面上是便宜了，但药量也同时减少了；更有些药变相涨价，1片变成5片，但是药效却没变。”王树新认为，政府应当加强对医院、药企的管理。

小区居委会的社工王玉霞告诉记者，原来她没有固定的工作，现在招考到了居委会当事业编的社工，总算稳定下来。希望政府能够采取有效措施稳定物价，让生活更有保障。

架起大进大出的“金桥”

近年来，随着中国—东盟博览会永久落户广西南宁，依托东盟自由贸易区的建立，广西与港澳台及东盟各国的经济文化交流空前密切，南宁吴圩国际机场已成为我国通往东盟各国的“金桥”。目前，这里的出入境客流量骤增，形成了“大进大出”态势。

广西南宁边防检查站副政委彭军华说，“南

宁国际机场现有的软硬件设施已不能满足需要，我真心地期盼建成后的新航站区，边防检查区域的场地宽敞、服务与管控的设施科学完备、检查员业务培训和休息生活环境方便宽松，确保我们边防检查员能始终以最好的精神状态、高效的验放速度、优质的服务水平，让广大入境旅客享受更便捷、更舒适的通关服务。”

物联网，我们在等待

两会召开前夕，记者走进中关村一家物联网高新技术企业——北京时代凌宇科技有限公司，与科研及管理人员共话创新。

“我们一直在等待，物联网时代的到来”——这是从事物联网软件开发的29岁的张卫锋和同事们很长时间不曾更改的QQ签名。“只要我们能够继续提升技术、降低成本，物联网时代早晚都会到来。对我们一线研发人员而言，更希望国家能够在物联网技术发展规划上再细一些，更加明确一些，让我们能够更好地把握科研方向。”张卫锋说。

希望国家层面对物联网产业有更加明确、清晰的顶层设计，让我们能看清方向、看清未来。此外，一些扶持企业发展的专项资金，也希望能够更有针对性地投入到重点企业。

公司副总裁魏剑平也期待能有更多机会参与国家科技项目。他说，“我希望，今后像我们这样的民营科技型中小企业能有更多公平的机会参与国家科研项目。不论是专业素质还是整体实力，我们绝对有自信去承担重任并完成得很好。”

本版撰文 本报记者 郑杨雷婷 周剑 王铁辰 童政

董碧娟

本版编辑 陈艳 童娜 祝君壁 常理

俏，他的月工资有6400元。

“近些年政府不断上调最低工资标准，听说今年东莞的最低工资又上调了，我们厂从3月份开始，工资也要上调10%。出门打工就担心待遇，待遇好，就留得下来。”杨玉占告诉记者。

75岁的姜玉林退休前是车队的司机，由于职业习惯，退休后仍然喜欢出门走动，但现在却犯了难。“空气污染的危害最大，漫天的雾霾用口罩也挡不住。我现在只能减少出行，在家里用电视打发娱乐时间，但是年纪大了，总不出门活动对身体

又不好。”姜大爷无奈地说，希望两会能够把环境治理的问题落到实处，让蓝天多些再多些。

“退休金双轨制并不公平，虽然国家已经连续几次调高了企业退休人员的基本养老金，但与公务员和事业单位退休人员的退休金相比，差距并没有明显缩小。”王丽娟说，希望政府能够增加企业职工的退休金，尽快

